

一个跳高1米74的校长,建了一所“运动场小学”

侯明飞是个行动派。端午节假期前,记者第一次联系他的时候,他正在沈阳市浑南区第九小学的校园里。因为疫情原因,孩子们尚未返校。听说记者对学校的体育工作感兴趣,侯校长在空旷的校园中穿梭,把他津津乐道的体育设施拍了个遍,不一会儿一段段视频就传到了记者的手机里。

运动无处不在

首先映入记者眼帘的是一个巨大的滑梯,它把二楼2000平方米的运动操场和下面的大操场巧妙地连接起来,像这样6.5米高、16米长的大滑梯在学校里有3个。侯明飞告诉记者,冬天的时候,学生们最喜欢干的一件事,是把各自的外套脱下来垫在屁股下面,从滑梯上滑下去,比试谁更快。

三个大滑梯中的一个通向传说中的“九小梅花桩”。梅花桩由木头和轮胎构成,是孩子们蹿上蹿下的乐园。在操场的另一侧,沿着墙边布置了31根绳索,每根绳索上端固定在墙顶,下端连着轮胎,这就是考验攀援和平衡能力的“31根绳索横渡”,能够从头至尾依次攀援的孩子可以获得“校长奖”。通往食堂的路上,还有另外一长排绳梯,这里也是很多孩子在课间打卡的地方,他们喜欢挂在绳梯上荡来荡去。食堂的屋顶也没有浪费,被改造成了小轮车训练基地。

在浑南九小的操场上,有数不清的汽车轮胎和独轮车。侯明飞说,轮胎既是孩子的学具,也是老师的道具,孩子们可以随意翻滚、玩耍。独轮车则是浑南九小的特色项目,目前在校的1869个学生每人都会骑,随处可见的独轮车让他们可以随时骑、随时练。

在大操场的跑道边,立着一台造雪机。“冬天的时候我们自己‘下雪’,夏天的时候我们‘下雨’,雾状的,‘雨后’孩子们可以看彩虹。”侯明飞的语气里透着自豪。

从室外到室内,又是一片天地。除了体育馆、柔道教室,教学楼内的空地上还矗立着一堵13.5米高的攀岩墙。教学楼的地下空间被分成两大块。一边是个小型的室内滑雪场,学生一年四季都能练习滑雪。另一边是正在修建的可以开展专业赛艇训练的荡桨池,等订购的赛艇一到位就可以开练了。

以身体发展助推认知发展

侯明飞出生于1975年,身高1米70,是个“喜欢运动的普通人”。在和记者的交流中,他几次提到自己巅峰时期跳高成绩是1米74。

“我属于好动的那伙儿,足球左、右脚都能射门,篮球也能打。现在运动少了,但我受益于运动。”侯明飞说。

侯明飞曾经在沈阳市教育研究院学习科学研究院工作,研究方向是脑科学。2017年浑南九小建校,侯明飞出任校长,这给了他把自己对运动的认知进行实践的机会。

在校园建设与设计的时候,侯明飞就考虑到运动与体育教育功能的实现。教学楼每平方米设计承重为500公斤,二楼的2000平方米的平台成了一个运动场,而五楼顶的平台被改造成了陆地冰球训练场。

“我们学校有这么多的运动设施,和我的运动观有关。身体的发展能助推认知发展,通过运动进阶能够实现能力进阶,运动对人的一生都有重要影响。”

侯明飞认为,孩子自发地玩是自



▲九小学生进行攀岩训练。

身发展的逻辑起点,不能缺失。如果自发地玩被剥夺,他(她)的社会发展一定会受到阻碍。

“人有社会属性,始终向社会性发展,没有自发地玩就没有童真,这是第一级呵护。”侯明飞说,“学校创造的运动和玩耍的空间,能给孩子们提供成长的四级保护——自发地玩、有组织的活动、运动、竞技运动,逐步进阶。”

在侯明飞看来,眼下小学教育最大的问题之一是缺少运动,很多时候只有活动和律动,达不到运动的强度。真正的运动是有氧和无氧两种状态,具体体现在心率加快、体温升高,这样的运动才能提高心肺功能和免疫力。

侯明飞的理想,是让运动成为孩子们校园生活的常态。在浑南九小,每天早上有3000米晨跑,每个人都会骑独轮车,其中接近一半可以倒着骑。学校那堵接近奥运规格的攀岩墙,有500多名孩子可以登顶,然后自己攀着绳索荡下来,享受飞的感觉。

通过自发地玩、有组织的活动和运动的进阶,一部分孩子具备了竞技运动的能力。

浑南九小组织小轮车训练,选拔门槛就是独轮车绕着操场倒骑3圈不掉车。学校赛艇队参加浑南区举行的青少年赛艇挑战赛,与多支初、高中校队同场竞技,包揽了二人双桨冠、亚军和四人双桨前三名,学校还逐步形成了独轮车表演、柔道、赛艇、足球等多个项目的高水平校队和社团。

既要买保险也要改观念

浑南九小的孩子们运动这么频繁、这么方便,校方不担心出现安全问题家长找学校扯皮吗?

面对这个问题,侯明飞表示,校园体育活动涉及的安全问题既要通过保险等方式予以保障,也要改变观念。他举例说,学校的攀岩墙建好之后,开始设了一个围栏,因为担心孩子们在

没人看管的情况下爬上去出危险。但是,后来孩子们玩的热情高,学校研究后把围栏撤掉了,也并没有出现问题。

“安全是孩子需要自己获得的一种能力,也就是自己保护自己的能力,它需要通过实践来学习。撤掉围栏后我特意观察过,孩子爬到自己感觉不好控制的时候就自己下来了,他们都很聪明。除了安全意识,还有保护自己的能力。我们之所以选择独轮车作为人人参与的项目,就因为这是一项高技巧性运动,可以发展孩子的协调性。孩子的协调性好了,在运动中受伤的概率就低很多。很多运动教育是以技能为起点,我们认为应该以培养基本能力为起点。基本能力一个是体能,一个是协调性。孩子运动的基本能力提升了,安全的风险自然就降低了。”

建校5年以来,浑南九小在体教融合方面的探索和实践赢得了绝大多数家长的支持,学校重视体育运动的名声也带来了意想不到的收获。侯明飞告诉记者,学校的攀岩墙和陆地冰球训练场是由家长和社会人士捐建的,地下两台大型滑雪机是由一个雪场免费提供使用的。由于学校的赛艇项目发展得有声有色,新近在建的荡桨池得到了政府资金的支持。用侯明飞的话说,“有为才能有位”,这些支持是大家对浑南九小体教融合实践理念的认可。

“孩子们的变化家长都看得见。我们学校学生的肺活量优秀率达到71.55%,学生近视检出率13.88%,远低于国家平均近视率,学生肥胖率不到3%。”

努力让孩子每天室外活动3小时

侯明飞说,影响学生视力最重要

的因素是阳光和户外运动。因此保证孩子户外运动的时间就是保护孩子视力的最好办法。在浑南九小,对体育课的重视程度很高。除了体育课之外,学校还设法优化课间时间的统筹利用,保证孩子有两个小时的运动时间。另外,在延至晚上7点的课后服务中,加入了足球、篮球、攀岩、滑雪、赛艇、柔道体育项目。总体算来,孩子们每天的运动时间大约有3个小时。

侯明飞告诉记者,虽然浑南九小的运动设施很丰富,但要满足1800多个孩子的运动需求也非易事。因此,在学校安排课程的时候,操场的使用时间是需要首先排定的。学校把每个学段学生的体育课安排在同一个时间段,孩子们可以根据自己的运动能力选择项目,跨班上体育课。

“原有体育课的安排是以老师为中心,强调老师的组织和各个环节衔接的科学性,但是不利于孩子运动素质的提高。我们的理念是对标中小学体质健康标准、盯着学生的核心能力发展。早上有晨跑、跳绳,白天有体育课,还有课间休息整合出来的运动时间,再加上课后延时服务,孩子们的运动时间和运动量就有保证了,这样还有利于孩子们从兴趣出发掌握一项甚至多项体育技能。”侯明飞说。

再次联系侯明飞的时候,浑南九小已经复课了,他又发来了一段视频。在视频里,一位小学高年级的女生一口气完成了11个引体向上。不远处的攀岩墙上,孩子们正在自由地攀爬、玩耍。

(执笔记者:王镜宇、刘阳、张逸飞;参与记者:李嘉、马向菲、韦骅)
新华社北京6月15日电

统的比赛。

“根据省教育厅的政策,即使是职业俱乐部球员,只要有学校学籍,一样可以参加全省教育系统的比赛。因为你首先是一个学生,其次才是一个足球专业训练运动员,不能剥夺这类孩子参赛的权利。”

陆建也证实,在江苏13个地级市中,80%左右的市队采用的是像南通二中这样“市队校办”的模式,剩下的一些则是跟社会培训机构联办的。

据刘国祥统计,在2021年进入江苏省青少年足球精英联赛正赛的50支队伍中,有23支把主场设在普通中小学,这对于营造校园足球文化氛围也起到了较好的作用。在2019年还没有新冠疫情的时候,到现场观赛的家长很踊跃,现场氛围更好。最近两年,因为疫情防控的原因,现场观众就比较少了。

刘国祥说:“在目前条件下,校园足球要想尽快提高水平,需要把精英球员长期聚到一起。首先,如果分散了,就没有太多优秀教练员来带队,而且平时分散、临时集中的球队也没有太强战斗力。其次,让球员去上当地的优质学校,运动员家长没有后顾之忧。即使未来踢不到职业队,学生也能通过文化考试上一所不错的大学。第三,学校通过这些精英运动员取得的优秀成绩,可以激发普通学生参与足球的热情,对提升学校足球氛围有帮助。”

对于精英联赛的周末主客场赛制,陆建非常认可,他唯一的担忧在于参赛经费。陆建算过一笔账,拿南通二中的球队来说,如果要去徐州、连云港这样距离较远的城市参加客场比赛,一次比赛的交通、食宿等开销需要一两万元。为了鼓励球队参赛,江苏省足协会给予一些参赛补贴。尽管如此,有些校园球队的参赛经费还是会比较紧张。

刘国祥表示,精英联赛的办赛经费来源于体育彩票公益金,每年的数额是固定的。2019年赛事刚创办的时候,主办方对主客队都给予一定数额的补贴,基本可以覆盖参赛和办赛费用。随着赛事规模的扩大和队伍的增加,补贴标准有所降低。不过,另一方面,由于赛事的影响力越来越大,去年已经有服装供应商加盟,还有一些较有实力的赞助商也有兴趣加入。相信随着疫情得到更好的控制,精英联赛会有更好的发展,周末主客场的赛制应该会延续下去。(记者季嘉东、王镜宇、王恒志)
新华社北京电



这是青少年球员们在精英联赛比赛中。

让孩子周末有球可踢

孙逊的孩子在北京海淀区五一小学上学,这是一家足球传统特色校,他们的校队在北京市的校园联赛里名列前茅。“小孙”就是这支队伍的一员,曾在三四年级组的比赛里拿到北京市乙组的冠军。

“小孙”3岁练习跆拳道,一路升到红黑带,而在一年级的时候,他主动选择加入足球队,成了一名“足球小子”。

作为父亲,孙逊鼓励儿子选择热爱的足球;作为一家社会足球培训机构的经营者,他感觉孩子们脚下的土壤缺乏足够的养分。

“校园联赛好多比赛安排在周中下午。”孙逊说,“下午的两节课就不上了,孩子挺高兴,但家长有意见。所以到了四五年级后,30人左右的一个队就剩下大约15个人了。”

原来在周六也有一些小规模的邀请赛,但有的赛制不固定,有的密度比较大。在孙逊看来,这样的比赛很难达到锻炼孩子、锻炼队伍的目的,于是萌生了自己组织周末联赛的念头。

李严是“小孙”的教练,外聘在五一小学带队。李严直观地感受到,缺少成体系的常规性赛事不利于教练安排针对性训练。他们只能自发在周末与其他球队约球,比赛质量缺乏保证,也无法形成用比赛检验训练效果、以赛促练的良性循环。

“对想搞青训的教练来说,没有成体系的比赛不行。”李严说,“但凡是做青训的肯定是要带着点理想,但三年五年还带不出点成绩就没有动力去干了。没有比赛做支撑,球员也出不来。”

孙逊和李严志同道合,办赛的想法一拍即合。

2019年,两人注册了“狂风之翼体育发展有限公司”,最初受场地和资金限制只能邀请几支球队进行尝试。一年后尽管拥有了两个11人制和四个5人制足球场,但由于疫情,开办的“北部之星”足球联赛只有北京市的八支队伍进行单循环比赛。

2021年的清明节,作为“北部之星”系列赛之一,“春芽杯”八人制足球赛邀请了32支来自北京及周边地区的球队,孩子们按照年龄段被分为08-09组、09-10组、10-11组和11-12组,在春芽萌发的季节享受了三天的足球乐趣。但这时候的赛事还没有达到每周一赛的理想设计。

有了前两次办赛经验,“狂风之翼”在2021年10月创办了“青少年高水平周末联赛”,简称“青高联赛”。比赛在每个周末举行,沿用了“春芽杯”的分龄方式。因为单场比赛时间充足,参赛队伍水平较高,赛制设置较为

合理、参赛费用优惠,比赛吸引了72支队伍加入,其中校园球队占了将近一半,还有房山、顺义的队伍慕名而来。一直到今年的4月23日,比赛才因为疫情原因暂停。

孙逊将青高联赛定位为“对其他赛事的补充”,一面为青少年提供常规性周末赛事,一面将校园球队和社会俱乐部球队“融合”在一起。

青高联赛的参赛费用低于市场均价,每支球队一场比赛只需缴纳200元,这样如果一块场地同时进行四场比赛,仅收取1600元,这些资金再用于支付裁判、安保、收益的部分并不多。这样的低门槛一方面考虑到扩大联赛影响力,更重要的是要保障校园队伍能够参赛。

“社会俱乐部可以盈利,能收学费,但校园队伍是不行的,收费高了他们来不了。我们希望压缩自己的利润空间来让更多的孩子踢球。”孙逊说,“让更多人知道我们青高联赛,让更多队伍参加,这是无形的资产。”

根据孙逊和李严最先的设想,希望在北京的东、南、西、北都能建立起这样的周末赛事,但受制于疫情和办赛条件等问题,这不是一件容易的事。

“刨除所有的影响,我们能接纳参加比赛的是200支队伍上下,还要打升降级的话,现有的场地已经完全饱和了,而且我们还要有日常经营。”孙逊说,“现在我们也是顶着很多压力,毕竟还是要生存,活下去嘛。如果未来有资本赞助的话,我们想把这个赛事的规模继续做大。”

李严深知办赛的不易。但是,当他看到每个周末的比赛日,家长和孩子们赛后在球场边的公园里野餐、露营,又觉得非常欣慰。他说,在西班牙、英国还有很多地方,足球就是这个样子。他希望,将来有一天孩子们每个周末

都能踢上比赛。“那是足球的节日。”李严说。

怎么能让孩子们在周末有球可踢,也是江苏省南通市校园足球办公室执行主任、南通二中足球队总教练陆建曾经经常思考的问题。

南通二中是一所历史悠久的中学,也是南通市足球项目“市队校办”的重点学校。每年南通市校足办会在市里遴选一批小学中低年级的足球苗子,集中培养。这些孩子一边上学,一边训练,一体化培养,高中阶段都在南通市第二中学就读。

陆建告诉记者,学校很重视足球校队的训练,参赛意愿很高,但以前参赛机会不太多,适合校园球队的省级赛事基本只有“省长杯”青少年校园足球联赛这一项。此外,“省长杯”采用赛会制,在周末由官方组织的常规化赛事则是空白,球队日常训练的效果很难得到及时的检验和反馈。

2019年,江苏省足协在省体育局青少处的指导下对江苏省青少年足球精英联赛进行了创新改革,率先推出了周末主客场赛制,并且改变了以前只面向地市体育局队伍的传统,打破了体校球队、职业俱乐部梯队、社会青训俱乐部和普通学校球队之间的界限,陆建让球队在周末有球踢的愿望实现了。

“这个比赛最大的创新是在省内举行周末主客场赛制,不占用孩子们的学习时间。而且,职业俱乐部梯队、体校队、社会青训俱乐部和校园球队都可以参赛,这在以前是没有的。”陆建说,“以前省级青少年比赛只有‘省长杯’和锦标赛,锦标赛还是体育系统内的比赛,青少年精英联赛是一个很好

的补充,补齐了原来的短板。”

据江苏省足球协会竞赛部部长刘国祥介绍,精英联赛的参赛规模逐年扩大,参赛队伍的数量从2019年的30支增加到2021年的60多支,在原来正赛的基础上又增加了分区预赛。

“比赛从赛会制改为主客场联赛制,开始很多球队不太适应,后来越来越认可。球队可以在比赛间歇期调整状态,解决球队的问题,训练的针对性也随之提高了。”

在陆建看来,精英联赛的赛制是比较先进的,管理也很规范,每场比赛组委会都会派出包括比赛监督和裁判组在内的5名官员参与执裁。此外,在比赛中成绩优异的队伍的运动员还有机会获批一、二级运动员等级称号,这也增加了赛事的吸引力。

刘国祥说,精英联赛是江苏省比较有代表性的体教融合赛事。2019年从赛会制改为主客场制,也是呼应中国足协推出的青超联赛。再加上当时江苏省内高铁已经四通八达,交通比较便利,也为主客场赛制的实现提供了客观条件。

得益于江苏省体育局和教育局之间顺畅的沟通与合作,现在江苏省的校园足球赛事“省长杯”,体育局系统的锦标赛和改制后的精英联赛都由江苏省足协承办。因此,省足协可以统筹这几项赛事的计划和日程,对资格审查和裁判也进行统一管理。

据刘国祥介绍,近年来江苏省为

足球的体教融合创造了较好的条件。